

凝聚人心 凝聚共识 凝聚智慧 凝聚力量

——五届商洛市政协 2025年工作综述

时代浪潮奔涌向前，壮丽征程步履雄健。2025年，正值“十四五”规划圆满收官、“十五五”蓝图恢宏启幕的关键节点，全市上下深入开展“三个年”活动，聚力打好“八场硬仗”，以砥砺拼搏之姿击鼓催征，用铆足干劲之力开拓新局，在中国式现代化的商洛实践中，书写昂扬奋进的高质量发展篇章。

过去一年，商洛市政协与市委、市政府同心同向、同频同力，充分发挥专门协商机构作用，组织广大政协委员聚焦中心谋实策、紧扣大局献良言，402件提案办结见效、16项专题协商激荡智慧、68场履职活动精准建言、60期社情民意信息批办转化……

在一项项扎实履职、一次次真情建言中，铺展了以“政协之能”助力“发展之进”的生动画卷。

一年来，在市委的坚强领导下，市政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实中共二十大和二十届历次全会精神，紧扣“改革创新、提质增效”工作主线，持续深化“提质增效年”行动，始终将“发展所需”与“民之所盼”作为“行之所向”，以更强担当、更高标准、更实举措，推动政协工作展现新气象、实现新作为，为谱写中国式现代化商洛篇章广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。



市政协主席会议成员围绕秦岭生态保护开展民主监督

举旗定向 固本强基

在强化引领中铸牢同心之魂

习近平总书记谆谆嘱托，人民政协须将强化思想政治引领、广泛凝聚共识，贯穿于履职全程，作为事业发展中的中轴与基石。

一年来，市政协牢牢把握人民政协制度和人民政协组织的鲜明政治属性，始终把党的全面领导贯穿于政协各方面、全过程，让政协事业始终沿着习近平总书记指引的方向阔步前行。

把准政治方向，坚决扛起主体责任。严格执行重大事项请示报告制度，全年就重大事项、重点工作向市委请示报告32项（次），确保政协履职始终与市委中心工作同频共振、同向发力。深入贯彻落实省委、市委政协工作会

议精神，不折不扣推动党的决策部署落地见效。切实发挥党组把方向、管大局、保落实作用，全年召开党组会议19次、主席会议18次，不断巩固同心同向的政治定力。

深化理论武装，推动学用融通。严格落实“第一议题”制度，以建设“学习型政协”为载体，构建党组引领学、常委会专题学、主席会集体学、专委会常态学、委员培训集中学、机关干部跟进学“六位一体”，层层深入的学习体系。全年开展各类学习活动67场次，推动思想淬炼与履职实践交织共进，实现学有所思、思有所践、践有所成。

夯实思想根基，抓实学习教育。

将深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为重要政治任务，开展集中学习30次、研讨交流8场次，举办专题读书班，组织“党组织书记讲党课”14场次，开展现场警示教育活动5场次，营造了风清气正、务实清廉的政治生态。

强化党建引领，凝聚奋进力量。坚决落实全面从严治党主体责任，召开全市政协系统全面从严治党工作会议，精心组织开展庆“七一”暨“同心向党·协力奋进”系列党建活动，走访慰问困难党员、讲授主题党课等20多场次，以高质量党建引领委员和干部增强责任担当、激发履职干劲、提高履职质效。



市政协主席王宁岗指导镇（街道）政协联络组建设

服务大局 精准建言

在助推发展中展现担当之为

围绕中心、服务大局是人民政协履尽责的重要原则。

2025年6月25日，商洛市政协召开“商洛地方戏曲传承与发展”专题议政性常委会，一场关于如何让戏曲“活化石”焕发新的时代光彩的协商实践，在秦岭腹地蓬勃展开；2025年9月26日，“健全生态产品价值实现机制”专题协商现场，市委、市政府领导与委员们“面对面”共商生态产品价值转化新路径……

商以求同，协以成事。一年来，市政协始终胸怀全局，以精准选题锚定方向，以深度调研夯实基垒台，以务实协商聚智赋能，在商洛发展的画卷上，勾勒出一笔笔凝练而有力的“政协印记”。

紧扣发展大局精准献策。开展“科学编制‘十五五’规划，推动商洛高质量发展”专题视察调研，形成专题报告10多份，提出文化赋能产业升级、科技驱动传统工业转型等意见

建议76条，以精准视角体现履职格局。针对全面深化改革，就“发展低空经济、壮大新兴产业”深入协商议政，5类23条建议被相关部门采纳。开展“抽水蓄能产业发展”专题协商，提出构建“规划引领、项目带动、科技支撑、政策保障、产业协同”五维跃升发展体系，为培育新增长极建言助力。

围绕党政关切深度资政。紧扣党政决策部署，选取“健全生态产品价值实现机制”“商洛地方戏曲传承与发展”等议题开展常委会专题协商，推动政协智慧深度融入商洛发展实践。《秦岭深处“点绿成金”——陕西商洛市政协助力绿水青山“有价有市”》等相关报道在《人民政协报》刊登。围绕重点项目建设开展专项视察，助力工作提速增效。组织“推进市域商业体系建设”“丰富城市夜经济业态”等对口协商，为激发城市“内循环”提供参考。

助力乡村振兴务实建言。组织

界别委员、行业部门、企业代表，围绕“渔业高质量发展”调研协商，形成调研报告，为商洛特色渔业养殖发展拓展了新思路。开展“加强耕地保护，确保国家粮食安全”专题协商，形成23条具体建议。围绕“农业高质量发展和乡村振兴”开展自主调研，为乡村振兴献计出力。

贴近民生福祉用心用力。紧盯群众“牵肠挂肚”的民生实事和天天有感的“身边小事”，就“加快紧密型医共体建设”开展党派协商，助力筑牢基层医疗防线。围绕“加强农村食品安全监管，提升农村食品安全治理水平”专题协商，走访调研学校、食品加工企业等一线点位，提出源头监管、规范经营等建议30多条。针对“深化学校体育改革，促进学生体质强健”“深化殡葬改革，推进移风易俗”等议题，组织界别委员深入基层听民意，累计提出意见建议60条，助推社会事业进步和文明风尚提升。



政协委员深入基层收集社情民意信息



市政协召开市县（区）政协联席会议，就“加强和改进社情民意信息工作”进行研讨交流

守正创新 强基赋能

在自我革新中提升履职之效

党的二十大为发挥人民政协专门协商机构作用擘画了清晰路径，对加强制度化、规范化、程序化功能建设作出战略部署，强调“要以改革创新精神持续推进履职能力建设”。

2025年，市政协主动顺应时代要求，内强素质、外树形象，在淬炼履职本领中不断夯实履职基础、强化履职能力、提升履职实效。

强化“头雁”引领，筑牢履职之根。

市政协常委会切实发挥政治引领与示范带动作用，通过健全常委履职考核与年度述职制度，进一步压实压实

“头雁”之责。

完善主席会议成员联系

常委、常委联系委员、主席会议成员指导

县区政协的工作机制，构建起上下贯通、

联动协同的履职网络，形成整体合力。

突出“专”的优势，夯实界别之基。

持续夯实专门委员会基础性作用，建立

切实发挥机关统筹协调、参谋助手和服务保障功能。

深入开展机关纪检“三化”建设年行动，扎实推进“双报到”“四下基层”等实践活动，激励干部担当作为、锤炼严实作风。持续深化“五型机关”建设，努力将政协打造成温暖和谐的“委员之家”、汇聚众智的“民主之家”、团结奋进的“团结之家”。

商山洛水，生机无限；前程似锦，笃行可至。2026年，是中国共产党成立105周年，也是商洛推进高质量发展承前启后、继往开来的关键一年。商洛市政协将始终高擎习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，在市委的坚强领导下，带领全体政协委员知责奋进、务实笃行，为加快打造中国康养之都，全面推进“三提三建”，奋力谱写商洛高质量发展、现代化建设新篇章作出新的更大贡献。

（陈俊清 闫召利 寇静）



市政协机关举办书香政协委员读书分享活动